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МАКРОЕКОНОМІЧНІ ДИСБАЛАНСИ  

ТА ЇХ ВПЛИВ НА ЕКОНОМІКУ 
 

Макроекономічні дисбаланси, охоплюють низку економічних 

показників, які є ключовими для розуміння загального здоров’я та 

стабільності економіки. Ці дисбаланси включають велику кількість 

показників,  таких як зміна вартості активів, нерівномірність розвитку 

різних сфер економіки, зростання вартості запозичень, фіскальний, 

платіжний, торговий дефіцити, нерівномірність розподілу доходів, 

нестабільність фондових індексів та обмінних курсів та багато інших. 

Автор вважає, що так як різні показники, що характеризують 

макроекономічні дисбаланси, корелюють між собою, тобто вплив на 

один із них призводить до зміни інших, для зручності подальших 

досліджень та розробки державної політики варто виділити основні 

типи  макроекономічних дисбалансів. Підсумовуючі сказане вище до 

них можна віднести: бюджетний дефіцит, інфляцію, торговий 

дисбаланс, волатильність обмінного курсу. 

Бюджетний дефіцит виникає, коли витрати уряду перевищують 

надходження, що призводить до збільшення державного боргу. Великі 
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та стійкі бюджетні дефіцити можуть мати негативний вплив на 

економіку, витісняючи приватні інвестиції та потенційно призводячи 

до боргових криз. Фіскальні дисбаланси часто спричинені 

надмірними державними витратами та неадекватним збором доходів . 

Високий бюджетний дефіцит призводить до накопичення державного 

боргу, потенційно витісняючи приватні інвестиції та стримуючи 

економічне зростання . 

Інфляція, тобто швидкість, з якою загальний рівень цін на товари 

та послуги зростає, вона може бути наслідком різних факторів, 

включаючи надмірний попит або тиск, пов’язаний із зростанням 

витрат. Висока інфляція підриває купівельну спроможність і може 

призвести до невизначеності, що перешкоджає інвестиціям  Інфляція 

може бути спричинена такими чинниками, як зростання споживчого 

попиту, зростання витрат виробництва або слабка монетарна політика 

. Нестійкі темпи інфляції можуть підірвати купівельну спроможність і 

спотворити економічні рішення . 

Торговий дисбаланс. Він виникає, коли країна імпортує більше 

товарів і послуг, ніж експортує, що призводить до дефіциту торгівлі. 

Цей дисбаланс може погіршити зовнішню фінансову позицію країни 

та вплинути на обмінні курси . Постійний торговельний дефіцит, який 

характеризується надмірним імпортом над експортом, є наслідком 

різноманітних структурних і політичних факторів . Такі дисбаланси 

можуть порушити економічну стабільність і мати довгострокові 

наслідки . 

Волатильність обмінного курсу, що характеризується раптовими 

та непередбачуваними коливаннями вартості валюти, це може 

порушити зашкодити міжнародній торгівлі та інвестиціям. 

Спекулятивна діяльність і відсутність політики стабільності 

обмінного курсу можуть сприяти такій волатильності . Волатильність 

обмінного курсу може підживлюватися спекулятивною діяльністю та 

відсутністю політики стабільності обмінного курсу . Управління 

нестабільністю обмінного курсу має вирішальне значення для 

сприяння стабільному економічному середовищу . 

До причин, які обумовлюють виникнення макроекономічних 
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дисбалансів варто віднести наступні: 

- структурні фактори, такі як демографічні зміни, технологічні 

зрушення та забезпеченість ресурсами, можуть сприяти 

макроекономічним дисбалансам, впливаючи на здатність економіки 

виробляти та споживати; 

- державна політика. Фіскальна та монетарна політика уряду 

значно впливає на макроекономічні дисбаланси. Фіскальна політика, 

включаючи державні витрати та рішення щодо оподаткування, 

впливає на бюджетний дефіцит. Грошово-кредитна політика, 

наприклад управління процентною ставкою, впливає на темпи 

інфляції; 

- глобальні економічні умови, включаючи динаміку міжнародної 

торгівлі та дії інших країн, можуть впливати на торговельний 

дисбаланс і волатильність обмінного курсу ; 

Макроекономічні дисбаланси призводять до значних негативних 

економічних наслідків. Зокрема, зниження темпів економічного 

зростання. Постійно високий бюджетний дефіцит може витісняти 

приватні інвестиції, перешкоджати економічному зростанню та 

створювати невизначеність для підприємств . Крім того, висока 

інфляція може знизити купівельну спроможність і знизити довіру 

споживачів та інвесторів (Blanchard, 2009). 

Макроекономічні дисбаланси можуть призвести до фінансової 

нестабільності з такими потенційними наслідками, як вразливість 

банківського сектору та зростання цін на активи . 

Також дисбаланси можуть посилити нерівність у доходах, 

непропорційно впливаючи на вразливі групи населення під час 

економічних потрясінь. 

В державній політиці з подолання макроекономічних 

дисбалансів можна виділити наступні типи: 

- фіскальна та грошово-кредитна політика. Надійна фіскальна 

політика, зосереджена на скороченні дефіциту та боргу, разом із 

ефективною монетарною політикою, спрямованою на цінову 

стабільність, має важливе значення для управління фіскальними та 

інфляційними дисбалансами . 
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- торговельна політика та політика валютного курсу. Країни 

повинні вжити заходів для усунення торговельного дисбалансу, 

включаючи просування експортно-орієнтованих стратегій зростання 

та боротьбу з маніпулюванням валютою через міжнародне 

співробітництво . 

- нормативно-правова база. Посилення фінансового регулювання 

та нагляду має вирішальне значення для пом’якшення ризиків 

фінансової нестабільності в періоди макроекономічних дисбалансів . 

Макроекономічні дисбаланси – це складні економічні явища, які 

вимагають ретельного аналізу та зважених політичних заходів. 

Розуміння причин і наслідків цих дисбалансів має важливе значення 

для розробників економічної політики та зацікавлених сторін. 

Своєчасна та скоординована фіскальна, монетарна та торговельна 

політика, підкріплена надійною нормативною базою, має вирішальне 

значення для досягнення макроекономічної стабільності та мінімізації 

несприятливих наслідків дисбалансів для економіки та суспільства. 
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